

# 厚植“三工”情怀 讲述奋斗故事

**编者按:**用脚步丈量大地,用笔尖传递力量,用镜头记录时代,用真情传递温暖。这是新闻舆论工作者的使命。在第23个中国记者节到来之际,本报采编人员走进省重点项目建设一线,开展党的二十大精神宣讲。他们用真挚的情感、质朴的语言,讲述普通劳动者的专注和坚守,讲述劳模工匠身上所迸发的可学、可敬的力量,传递新时代通过勤奋劳动实现人生出彩的美好愿景。通过宣讲,更好地把党的二十大精神转化为做好新时代媒体工作的强大动力,更好地凝聚起助推我省“两个先行”的磅礴力量。

## “时代楷模”就在你我身边

■李凡

不久前,我在“好记者讲好故事”活动中讲述了《寻找“钱海军”》的故事,这是一位被中共中央宣传部授予“时代楷模”称号的电工师傅,几十年如一日从事志愿服务活动,以实际行动书写了新时代的雷锋故事。

讲述像他这样的劳模先进事迹,展示工人阶级的时代风采,一直是“工”字号媒体的主责主业。为了讲好这个故事,我踏上了一段不同寻常的“寻找”之旅。

因为事先没和钱海军约定,我的第一次“寻找”正好遇上他“接到服务热线赶去抢修了”,虽然没有找到他,但我找到了一群和他一样的志愿者——坐在钱师傅后座、在服务队里最早登记人体器官捐献的胡群丰,义务献血十多年的周丰权,随叫随到的王军浩……他们胸怀大爱,立足本职岗位,无私地为这个社会做着奉献。

我的第二次“寻找”是前往钱海军的母校周巷职高。虽然没见到钱海军,但校园里随处可见他带领学弟学妹进行志愿服务的照片,周巷职高的校长张红阳还告诉我,每个学期的开学第一课,钱师傅都会回到母校和孩子们分享自己的亲身经历。这次我也没有找到“钱海军”,但我找到了他的“薪火传承”,现在周巷职高的孩子们人人都热衷志愿服务。

我的第三次“寻找”是在钱海军的老家周巷镇。这次我依然没有找到他,但我在这个实体经济发达的工业镇上找到了一支又一支不一样的“志



愿服务队”。月立集团有一支退伍老兵志愿服务队,耿直的老兵们别说是免费从事志愿服务了,还总是自掏腰包往里头垫钱。队长余杰的一句感慨让我印象深刻,他说,“帮助他人带给内心的巨大幸福感是用钱买不来的”。这就是我的“寻找”之旅,“钱海军”始终没有出现,但我有了更可贵的发现——“钱海军”不是一个个人,而是一个群体、一个符号、一种精神,当整个社会洋溢的是一股胸怀“国之大者”的正能量,“时代楷模”或许就在你我身边。

寻找“钱海军”的故事就此告一段

落,但“寻找”的旅程仍在继续,不断寻找并记录珍贵的时代瞬间,是身为记者的我们所肩负的光荣使命。习近平总书记在党的二十大报告中强调要“提高全社会文明程度”“在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神,培育时代新风新貌”“完善志愿服务制度和工作体系”,我想,我们也要始终牢记以人民为中心,深入基层不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,努力创作更多有力度、有深度、有温度的新闻作品,更好地记录新时代的新风新貌,讲好中国故事、传播好中国声音,在新时代新征程上展现新闻舆论工作的新作为。

## 任何岗位都富含“工匠精神”

■洪菡婷



我很感谢这个岗位,让我常常能从记者、通讯员们的稿件中认识劳模工匠,学习他们身上的各种品质。

今天我想和大家分享一位“杭州工匠”,名叫沈涛,是一名“快递小哥”,也是杭州市第一位获此殊荣的新就业形态劳动者。他还获评2022年杭州市劳动模范、浙江省技术能手。他让我深切地感受到任何岗位都富含“工匠精神”。

学习沈涛,是因为他身上有不怕困难的精神。大学里,沈涛学的是物理,但受当时就业环境影响,进入了快递行业。2010年杭州市邮政局商务投递局成立,沈涛成为一名投递员,主要负责投递银企账单。当时数字化程度还不高,很多信息更新不及时,沈涛常常遇到“人去楼空”的情况。其实,对于联系不到客户的情况,最简单的就是退回。但在沈涛看来,身为投递员,把对账单及时送到客户手里是他的职责。为此,他随身带个小本子,把地址不对的、电话号码有变化的、找不到的一记上,晚上再进行查询、整理,多的时候一个晚上要整理五六十条。但随着整理本越来越厚,投递也就克服了。

学习沈涛,是因为他身上有善于钻研的精神。十多年来,沈涛轮岗的站点很多,而最让同事佩服的是,每跑一个新区域,沈涛总能在短时间内熟悉各个小区、写字楼的布局以及客户的取件习惯等等。熟悉的背后是沈涛每天一次的工作复盘。比如在朝晖片区送快递的时候,沈涛分析这些年老年住户多,他们有早锻炼、午睡的习惯,避开这些时段送快递,基本上就能一次送

达。这也充分说明送快递也是有技术含量的,只有平时不断地钻研、总结,避免简单重复,才能不误投、漏投,把活干好。

学习沈涛,是因为他身上有勇于创新的精神。现在,沈涛是中国邮政集团有限公司杭州滨江分公司泰安路揽投部经理。初到站点时,人员紧缺,各项服务和质量指标不甚理想,处于全市落后状态,当时还面临着“双11”“双12”电商旺季。沈涛想到了“步坦协同”这种战术,运用到投递中。通过将配送区域网格化后,按照网格区域实行机动车和电动三轮车联合作业,有效减少投递员在中间路程的迂回时间,切实提升投递效率。他还利用每天的“班前十分钟”,让质量管理员进行案例分析学习,点评工作中存在的薄弱环节,分享优秀经验,提升大家的业务能力和信心。后来站点出色完成了当年的配送任务。现在,站点人员稳定,各项服务和质量指标稳步提升,位列全市公司前茅。

沈涛是一个普通的快递员,但他展现着新时代职工的新风貌。党的二十大报告提出要“加快构建新发展格局”“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化”,这些目标听起来很远大,但其实离不开我们每一个产业技术工人,需要我们每一个人像快递员沈涛一样,在生产工作过程中投入不怕困难、善于钻研、勇于创新的精神,汇成我们企业源源不断的凝聚力、创新力,推动“时代巨轮”的前行,最终达成个人、企业与国家高质量发展的双赢。

学习沈涛,是因为他身上有善于钻研的精神。十多年来,沈涛轮岗的站点很多,而最让同事佩服的是,每跑一个新区域,沈涛总能在短时间内熟悉各个小区、写字楼的布局以及客户的取件习惯等等。熟悉的背后是沈涛每天一次的工作复盘。比如在朝晖片区送快递的时候,沈涛分析这些年老年住户多,他们有早锻炼、午睡的习惯,避开这些时段送快递,基本上就能一次送

## 以技提薪 有里子有面子

■张永炳



党的二十大报告提出,坚持多劳多得,鼓励勤劳致富,促进机会公平,增加低收入者收入,扩大中等收入群体。规范收入分配秩序,规范财富积累机制,保护合法收入,调节过高收入,取缔非法收入。这段话说到千千万万职工的心坎里!今后,我们将在更良好的制度环境和社会氛围中,通过勤劳致富,普通劳动者的未来生活更有盼头、更有奔头。

数据显示,2021年浙江一线工人月平均收入达到6928元,相比于2017年的4776元,增长了45.1%。多年来,我们工人的经济待遇一直上升通道之中。具体到个人,靠什么追求薪酬芝麻开花节节高呢?结合新形势,持续提升技术水平是不二之选。通过提升技术成长为才,增强自身实力,收入自然也就高了。

习近平总书记在党的二十大报告中指出,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。从这样的论述中,我们也能找到个人发展的方向。不去提高技术技能水平,怎么适应企业的转型升级?不去提高技术技能水平,怎么满足车间的数字化智能化改造?

自主学习,与我们的职业生涯相伴始终。全国劳模雷建土22岁进入杭州电缆厂工作的时候,就是一个普通农民工。不同之处在于他有极强的学习能力,有刻苦钻研的精神。当初厂里重新上110千伏诺基亚进口生产线,全英文说明,操作难度很大。厂领导把这个任务交给雷建土,他一边查英文字典一边操作机器,在实践中摸索,终于熟练地掌握了进口生产线的操作工艺。他持续学习不断成长,先后成为业务骨干、技能大师,2020年获得全国劳模荣誉,为我们

树立了榜样。

我们通过哪些渠道来学习呢?我给大家推荐几种方式。

第一,拜技术能人为师。技术能人为你答疑解惑,为你手把手演示,边干边学,学习效果非常高效。很多企业都建立了“师带徒”机制,“传、帮、带”,有助于培养更多技能人才。

第二,参与工会“双提升行动”。“双提升”指的是:在职参加大专及以上学历教育学习,即学历提升;取得高级工以上国家职业资格证书,职业技能等级证书,即能力提升。对于完成“双提升”的职工,工会将给予每人500元的补助。

第三,用好网络学习平台。比如全国总工会主办的“技能强国”,是全国产业工人的线上学习社区。平台邀请了全国各地的劳模工匠,讲授实践操作知识,课程内容丰富,能满足各行各业职工的需要。再比如,“浙工之家”微信公众号上的“职工教育”频道,也可以学习理论知识、管理知识。

第四,各级工会、人社部门组织的培训,希望大家安排时间去听课。课程安排可以在官网、官方微信公众号查询。

2021年,全省技能人才1097.4万人,高技能人才有354.4万人。根据《新时代浙江产业工人队伍建设改革“十四五”工作规划》,到2025年,全省技能人才总量达到1150万人左右,其中高技能人才总量超过400万人,占技能人才比例达到35%。晋升的通道是敞开的,只要坚持学习,我相信大家都能展望更广阔的职业前景,能获得更可观的薪酬待遇,能为实现中国式现代化作出更大贡献。



## 新时代工匠是每个平凡的劳动者

■吴传薪

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“加快建设国家战略人才力量,努力培养造就更多大师、战略科学家、一流科技领军人才和创新团队、青年科技人才、卓越工程师、大国工匠、高技能人才。”这其中,“大国工匠、高技能人才”等字眼深深地印在了我的脑海中,也不禁让我想起了今年8月在嘉善县姚庄镇蹲点采访期间遇到的一位产业工人。

那时正值40℃的酷暑时节,在浙江佰事瑞帕瓦传动有限公司的生产车间里,产业工人们不惧高温,在车床设备上左右开弓,一派热火朝天的忙碌景象。

“一根头发丝相当于6丝,这个齿轮精度比标准还高1丝,一丝都不能差!”伴随着一阵人声与车床磨齿声相互交织的声音,我见到了这位身边的年轻产业工人——胡伟华,1991年出生的他,正手把手教着1999年出生的小徒弟生产齿轮。在这里,最简单的齿轮配件,也要经过粗车、半精、拉床、滚齿、热处理、精磨、打标等十道工序,每道工序都离不开半点马虎。

十年前,胡伟华还是一名学徒新手。通过师父悉心传授技艺,以及对自己提出“肯钻研、抠细节、不达标准不罢休”的匠心要求,如今的他,已经可以独立生产200多款机械产品,还成为了管理2条生产线、15台设备机床、12名员的生产班长,带出了18名徒弟;2020年,更是被姚庄镇人民政府评为“镇级职业技能带头人”,实现了从学徒到师父、再到生产先进的“三级跳”。

晚上写稿的时候,我一次次地问自己,到底什么样的员工,才会成为新时代

工匠和高技能人才。必须是研究高端科技吗?必须是出类拔萃吗?必须是伟大卓越吗?都不是,他们应该是在第一线辛勤工作的平凡劳动者,是钳工、电工、捞纸工等等,他们每一个人都靠着对职业技能的完美追求,靠着对技术的忠实传承和钻研,靠着几十年如一日的专注和坚守,在平凡的工作中掌握不平凡的技能,成为一个领域不可或缺的产业工匠。

他们中,既有“发明了100多项专利”的巾帼电工黄金娟,也有“高空作业24年如一日”的桥吊司机竺士杰,更有“以实际行动书写新时代雷锋故事”的时代楷模钱海军,他们不是领导,不是富翁,甚至不是高学历,但总是有工匠精神在支撑着他们。

正是这种树立着对工作坚定执着、对所做的事情和生产产品精益求精、精雕细琢的“工匠精神”,代表着一个时代的民族的气质。一个拥有工匠精神、推崇工匠精神的国家和民族,必然会多一些脚踏实地、多一些专注持久、多一些优品精品,进而驱动创新,带动产业升级,企业生产力更强劲,职工钱袋子更饱满,全体人民共同富裕的中国式现代化才能更好更快实现。

相信过不了多久的将来,我在姚庄镇遇到的这位年轻的产业工人胡伟华,就会实现向产业工匠的蜕变,继而向“大国工匠”迈进,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献产业工人的一份力量。

## 职工技能大赛是人才的“摇篮”

■程雪



党的二十大报告提出,要努力培养造就更多大师、战略科学家、一流科技领军人才和创新团队、青年科技人才、卓越工程师、大国工匠、高技能人才。

加入报社5年来,我有幸能与来自各行各业的劳模、工匠、高技能人才对话,他们说起自己成长的故事,总是离不开一个事儿——那就是职工技能大赛。

职工技能大赛是工会提升职工素质的“金名片”,是选拔和培育高技能人才的“摇篮”。

今天,跟大家分享我在大赛中认识的一个人。他叫沈卫国,是杭州市燃气集团有限公司的一名燃气调压工。我和他相识于2017年杭州市燃气行业职工技能竞赛,那也是我第一次采访职工技能大赛。

那天,所有选手同台比武。沈师傅头戴一顶安全帽,身着蓝色工作服套装,在调压设备前埋头苦干起来。在比赛接近尾声的时候,他率先完成并举手示意裁判。最后综合选手完成时间、操作水平等因素,他不负众望夺得第一名。

在赛后采访中,我了解到,沈师傅这项技术被命名为“沈卫国调压器操作法”,是他从十几年的学习、历练和创新中总结出来的,在当时已是行业典范,成为无数工友锤炼技术的范本。

和沈师傅认识的那一年,正值杭州主城区天然气居民用户突破百万大关,绿色能源天然气,真正意义上地走进千家万户。在我们城市道路的下方,埋藏着如同血管一般错综复杂的燃气管网。

沈师傅告诉我,行内人把调压设备看作燃气管网的“心脏”。因为天然气的新时代。

本版摄影:记者邹伟锋